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Brandschutz 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   
Bereitstellung und Betrieb einer behördlich anerkannten Werkfeuerwehr inklu-

sive Einsatzzentrale und Planung, Realisierung, Prüfung und Instandhaltung von 

passiven und aktiven Brandschutzmaßnahmen zur Minimierung von Brandrisiken.  

  

  Basisleistungen  Bereitstellung behördlich angeordneter/anerkannter Werkfeuerwehr    

   Sicherstellung des Betrieblichen Rettungsdienstes (First Responder) 24/7/365    

   Vorhaltung Einsatzmittel und Einsatzgeräte (Gerätewartung, Betriebsmittel -  

Bestellung)  

  

   Unterstützung bei Brandverhütungsschauen mit Nachverfolgung der  

Maßnahmen  

  

   Erstellung, Pflege und Aktualisierung von Einsatzplänen    

  Zusatzleistungen  Durchführung von Begehungen    

   Beratung zum vorbeugenden Brandschutz*    

   Verleih von Atemschutzgeräten, Schläuchen, Pumpen und sonstigem Equipment 

der Werkfeuerwehr  

  

   Wartung, Reparatur und Prüfung von Atemschutzgeräten, Feuerlöschern, 

Wandhydranten et al.  

  

   Unterstützung bei behördlich geforderten Stellungnahmen  

(z. B.  Löscheinrichtungen)  

  

   Erstellung von Flucht -  und Rettungsplänen    

   Reinigung von Schutzkleidung (NOMEX)    

   Durchführung von Schulungen (Atemschutz, Feuerlöscher…)    

   Durchführung FIT -Test (Dichtsitzprüfung für Atemschutzmasken)    

   Gestellung von Sicherheitswachen (Brandwache, Behälter, Gruben…)    

   Wartung und Reparatur von Messtechnik (Ex, Gasmesstechnik…)    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Werkschutz 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Wir gewährleisten umfassende Sicherheit Ihrer Anlagen, schützen vertrauli-

ches Know‑how und bewahren Sachwerte vor Schäden und Diebstahl. Durch 

proaktives Zutrittsmanagement, 24/7‑Alarmverfolgung und eng abgestimm-

tes Ereignismanagement reduzieren wir Sicher heitsrisiken nachhaltig.  

  

  Basisleistungen  Unterhaltung einer Alarmzentrale im 24 -Stunden -Betrieb für schnelle Gefah-

renabwehr  

  

   Meldewesen und Bearbeitung von Alarmen aller  Art    

   Umfassende Mitwirkung im Ereignismanagement zur Sicherung der Rettungs-

kette nach Vorgaben der Seveso - III-Richtlinie  

  

   Effizientes Ausweis -  und Zutrittsmanagement    

   Tordienste und Z utrittskontrolle an allen werksseitigen Eingängen    

   Professioneller Besucherempfang    

   Steuerung des Fremdfirmenzutritts inklusive  Sicherheitsunterweisung    

   Präventiver Werk -  und Objektschutz    

   Kontinuierliche Objekt -  &  Perimeterüberwachung mittels  Einbruchmelde-

technik -Videotechnik und Bestreifungen  

  

   Regelmäßiger Kontroll -  und Streifendienst    

   Verkehrsüberwachung auf dem Werksgelände in Anlehnung an die St VO    

   Bewirtschaftung und Parkplatzmanagement    

   Lenkung und Kontrolle des gesamten Gütertransports bei Einlass und Auslass    

   Enge Behördenkontakte & gemeinsame Begehungen in Werksicherheitsfragen    

   Gerichtsfeste Aufnahme von Verkehrsschäden und Sachschäden    

   Ermittlung und Beweissicherung bei rechtswidrigen Handlungen    

   Betreuung des Schlüsse lmanagements    

   Wahrung des Hausrechts und Durchsetzung der Hausordnung    

   Zentrales Fundbüro zur Entgegennahme und Rückgabe    

  Zusatzleistungen  Individuelles Ausweis‑ und Zutrittsmanagement für sensible Sonderbereiche    

   Professioneller Veranstaltungsschutz auf dem Werksgelände    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Ereignismanagement 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Wir unterstützen aktiv bei der Bewältigung von Ereignissen am Standort . Durch 

unsere langjährige  Erfahrung im Einsatzstab stellen wir  eine professionelle und 

koordinierte Abstimmung mit den zuständigen Behörden  sicher.  Darüber hinaus 

begleiten wir relevante Vorgänge und unterstützen die Planung, Durchführung 

und Nachbereitung von Übungen, Schulungen und realen Ereignissen.  

  

  Basisleistungen  Organisation und Betrieb des Ereignismanagements  (24/7/365)    

   Systematische Vorbereitung auf Schadensereignisse, Notfälle und Krisensituatio-

nen zur Minimierung der Reaktionszeiten sowie zur Reduzierung potenzieller 

Auswirkungen im Ereignisfall  

  

   Mitwirkung im Einsatzstab gemäß standortspezifischer Aufgaben -  und Rollen-

verteilung  

  

   Wahrnehmung koordinativer Rollen innerhalb des Ereignismanagements    

   Koordination der internen Kommunikation innerhalb des Einsatzstabes    

   Herstellung des Kontakts zu zuständigen Aufsichtsbehörden    

   Abstimmung und Sicherstellung des Informationsflusses zu den Aufsichtsbehör-

den 

  

   Unterstützung bei der Umsetzung behördlich angeordneter  Maßnahmen    

   Dokumentation von Ereignissen  für behördliche und interne Zwecke    

   Erstellung und Fortschreibung  des Alarm -  und Gefahrenabwehrplan s für den 

Standort  

  

   Unterstützung bei der Erstellung und Fortschreibung  betriebliche r Alarm -  und 

Gefahrenabwehrpläne  

  

   Übungen und interne Schulungen    

  Zusatzleistungen  Unterstützung bei der Ereignisnachbearbeitung (max. 24 Std. nach Ereignis)    
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Postdienste 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Zuverlässige Post und Kurierdienste am Standort: tägliche Postzustellung, fle-

xible Servicelevel, Frankierung, Kurieraufträge und projektbezogene 

Logistikunterstützung.  

  

  Basisleistungen  Bereitstellung Postfach(e)    

   Standardzustellung einmal täglich (Servicelevel 1)    

   Standardzustellung zweimal  täglich (Servicelevel 2)    

   Frankieren, Portoübernahme, Sonderversand, Briefdienstleistungen und  

Päckchenversand  

  

   Kurierbeauftragung und Sendungsverfolgung (national / international)    

   Sonstige Postdienstleistungen nach Aufwand    
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Arbeitssicherheit 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Unsere f achliche Betreuung und operative Unterstützung bei der Umsetzung ge-

setzlicher Vorgaben zur Arbeitssicherheit  umfasst die Erstellung und 

Aktualisierung von Gefährdungsbeurteilungen, die strukturierte Weiterentwick-

lung der betrieblichen Organisation und Begleitung bei Audits und Ereignissen.  

  

  Basisleistungen  Betreuung nach den Regelwerken des gesetzlichen Unfallversicherungsträgers 

(DGUV Vorschrift 2, Anhang 3 und 4)  

  

   Unterstützung bei der Gefährdungsbeurteilung am Standort    

   Unterstützung bei grundlegenden Maßnahmen der Arbeitsgestaltung    

   Unterstützung bei betriebsspezifischen Maßnahmen der Arbeitsgestaltung    

   Unterstützung bei der Auf -  und Ablauforganisation sicherheitsrelevanter  

Abläufe  

  

   Unterstützung nach sicherheitsrelevanten Ereignissen    

  Zusatzleistungen  Moderation und Dokumentation der Gefährdungsbeurteilung    

   Planung und Durchführung von Sicherheitsaktionen, Programmen und  

Projekten  

  

   Durchführung von Seminaren und Schulungen (z.B. Brandschutzhelfer & Räu-

mungsbeauftragte, Krananlagen, Erlaubnisscheine)  

  

   Unterstützung bei Audits    

   Stellung zusätzlicher Beauftragter für Laser -  und/oder Strahlenschutz    

   Behördenmanagement (Amt für Arbeitsschutz (RP), Berufsgenossenschaft)    

   Managementberatung zur Sicherheitskultur    

   Unterstützung Fremdfirmenmanagement    

   Gestellung der Funktion der Leitenden Fachkraft für Arbeitssicherheit    

   Durchführung und Protokollierung von Lärmmessungen gemäß LärmVibrArb-

SchutzV und Erarbeitung von Vorschlägen zur Lärmreduktion  

  

   Bereitstellung diverser Aktionsmedien (z.B. Hautschutz -Teststation, Handlauf -Si-

mulator, Präsentationskoffer Sicherheitsmesser, Dunkelbrille, Glücksrad)  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Umwelt & Behörden 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   
Unsere Leistung umfasst  die rechtskonforme Genehmigung von Produktionsan-

lagen  zu den  Themen Immissions -  und Gewässerschutz sowie Abfall  und das 

Genehmigungsmanagement.  

  

  Basisleistungen  Beratung bei  Projekten auf Genehmigungsrelevan z    

   Zusammenstellung  der Antragsunterlagen  (z. B. Einholung  und Bewertung  von 

Gutachten)  

  

   Prüfung des Genehmigungsbescheids und der Auflagen (Nebenbestimmungen)    

   Abstimmung und Kommunikation mit der zuständigen Behörde    

   Revisionssichere Archivierung aller relevanten Genehmigungsunterlagen    

   Unterstützung bei der Einhaltung behördlicher Auflagen und Berichtswesen    

   Koordination von Messverpflichtungen    

   Begleitung von behördlichen Überwachungen    

   Erstellen von Anträgen auf Eignungsfeststellung nach WHG    

   Erstellen von Anzeigen nach AwSV    

   Koordination von Sachverständigenprüfungen nach AwSV    

   Übernahme der gesetzlich geforderten Beauftragtenfunktionen    

   Standortkoordination (z. B. Einleitgenehmigung, Pflege des Lärmkatasters , Mit-

wirken im Ereignismanagement )  

  

      

  Zusatzleistungen  Schulung für Betriebsangehörige bzgl. Immissionsschutz - , wasser -  und abfall-

rechtlicher Themen  
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Gefahrstoffmessstelle 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die Gefahrstoffmessstelle unterstützt Organisationseinheiten, Betriebe und Füh-

rungskräfte bei der Erkennung, Bewertung und Minimierung inhalativer 

Gefährdungen durch Gefahrstoffe. Grundlage sind die Anforderungen der Ge-

fahrstoffverordnung (GefStoffV) sowie  der einschlägigen Technischen Regeln 

für Gefahrstoffe (TRGS).  

  

  Basisleistungen  Durchführung von Arbeitsplatzgefahrstoffmessungen gemäß TRGS  402 für 

Stäube und Staubinhaltsstoffe , Fasern  und an-  und organische Gase und Dämpfe  

  

   Dokumentation und Bewertung der Messergebnisse mit nachvollziehbarer Be-

richterstattung  

  

   Terminüberwachung und Planung von Wiederholungsmessungen im Rahmen 

der Befundsicherung  

  

   Beratung und Empfehlung geeigneter Maßnahmen zur nachhaltigen Minimie-

rung der Exposition  

  

   Überprüfung der Wirksamkeit technischer, organisatorischer und persönlicher 

Schutzmaßnahmen  

  

  Z ertifizierung  nach DIN  EN  ISO/IEC  17025:2018 akkreditiertes Pr üflaboratorium    
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Arbeitsmedizin 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Rechtssicherer Gesundheitsschutz für Ihr Personal im Chemiepark: Erfüllung aller Be-

treiberpflichten nach DGUV Vorschrift 2, umfassende arbeitsmedizinische 

Grundbetreuung und Gefährdungsbeurteilung, gezielte Prävention und Notfallkonzepte 

sowie enge Koopera tion mit Arbeitssicherheit und relevanten Partnern.  

  

  Basisleistungen  Arbeitsmedizinische Grundbetreuung gemäß DGUV Vorschrift 2 und arbeitsmedizini-

sche Gefährdungsbeurteilung.  

  

   Medizinisches Notfallmanagement    

   Medizinische Erstversorgung nach Arbeitsunfällen, Befunddokumentation und Empfeh-

lungen zur Wiederherstellung der Einsatzfähigkeit.  

  

   Begleitung Wiedereingliederung und Betriebliches Eingliederungsmanagement    

   Arbeitsmedizinische Vorsorge n, Eignungs -  und Einstellungsuntersuchungen    

   Arbeitsmedizinische Vorsorgekartei    

   Systematische Überwachung und Erinnerung an Vorsorgetermine und gesetzliche 

Nachweispflichten  

  

   Betreuung Dienstreisende vor, während und nach Auslandsaufenthalten    

   Reisemedizinische Beratung und Durchführung notwendiger Impfungen    

   Vorsorgeuntersuchung obere Führungskräfte    

   Ergonomieberatung und Arbeitsplatzbewertung    

   Planung, Logistik und Dokumentation saisonaler Impfkampagnen    

   Betriebliches Gesundheitsmanagement / Betriebliche Gesundheitsförderung    

   Medizinische Mitarbeiterbetreuung, Fachärztliche Sprechstunden    

   Organisation der Erste Hilfe Grundausbildung    

   Toxikologische Beratung zu Gefahrstoffen    

   Planung, Datenerhebung und Auswertung betrieblicher Gesundheitsdaten zur Maßnah-

menableitung.  

  

   Pandemiepläne und Unterstützung bei der Umsetzung von Maßnahmen    

  Zusatzleistungen  Ausgabe, Bestückung und regelmäßige Kontrolle von Betriebsverbandkästen    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Mitarbeiter- und Sozialberatung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Standortnahe psychosoziale Unterstützung stabilisiert Mitarbeitende, entlastet 

Führungskräfte und reduziert Ausfallrisiken. Klare Strukturen, schnelle Orientie-

rung und vertrauliche Beratung schaffen Sicherheit in belastenden Situationen 

und stärken die Han dlungsfähigkeit im Betrieb.  

  

  Basisleistungen  Psychosoziale Erstberatung und Vermittlung weiterführender Hilfen    

   Suchtberatung    

   Schuldnerberatung  durch zertifizierten Coach    

   Konfliktmoderation    

   Coaching für Führungskräfte; Vermittlung weiterführender sozialer Hilfen (z. B. 

Pflegeberatung, Kita -Vermittlung Suchtberatung; Schuldnerberatung; Konflikt-

moderation; Coaching für Führungskräfte; Vermittlung weiterführender sozialer 

Hilfen (z. B. Pflegeber atung, Kita -Vermittlung)  

  

   Vermittlung weiterführender sozialer Hilfen (z. B. Pflegeberatung)    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Physiotherapie & Fitness 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Standortnahe Physiotherapie und Fitness stärken Gesundheit, Regeneration und 

Leistungsfähigkeit der Mitarbeitenden. Kombinierte Therapie‑ und Trainingsan-

gebote reduzieren Ausfallzeiten, fördern Work‑Life‑Balance und ermöglichen 

schnelle Rückkehr in den Arb eitsalltag.  

  

  Basisleistungen  Physiotherapeutische Behandlung zur Funktionsverbesserung    

   Individuelle Befundaufnahme und Trainingsplanung    

   Krankengymnastik zur Mobilitätssteigerung    

   Manuelle Therapie zur Schmerzlinderung    

   Trainingstherapie zur Stabilisierung des Bewegungsapparats    

   Unterstützung nach Verletzungen und Überlastungen    

   Manuelle Lymphdrainage zur Entstauung    

   Begleitende Übungen für den Arbeitsalltag    

   Longevity Check zur Standortgesundheit    

   InBody Analyse zur Fitnessbewertung PSZ IPW    

   BGF Programme zur Gesundheitsförderung am Standort    

   Kursangebote für Bewegung und Prävention PSZ IPW    

   Ernährungsorientierte Unterstützung zur Leistungssteigerung    

   Regenerationstraining zur Belastungsreduktion    

   Rückentraining zur Stabilisierung der Wirbelsäule ProvenExpert.com    

   Reha Sport zur Wiederherstellung der Belastbarkeit    

   Leistungsdiagnostik zur Trainingssteuerung PSZ IPW     

   Unterstützung bei chronischen Belastungssymptomen    

   Förderung nachhaltiger körperlicher Leistungsfähigkeit    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Psychische 
Gefährdungsbeurteilung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Systematische Erfassung psychischer Belastungen für Unternehmen zur Erfül-

lung gesetzlicher Arbeitgeberpflichten und Reduktion von Fehlzeiten.  

Kombination aus digitaler FEBA (FEedback‑Befragungs‑Analyse)‑Umfrage, mo-

derierten Gruppengesprächen und Ergebnisaufbereitung.  

  

  Basisleistungen  Mitwirkung bei der Gruppenzuteilung mit fachlicher Unterstützung zur Eintei-

lung von Mitarbeitergruppen für valide Gruppendiskussionen.  

  

   Mitwirkung bei Terminvereinbarungen mit Koordination von Terminvorschlägen 

und Abstimmung mit internen Ansprechpartnern.  

  

   Durchführung von Informationsveranstaltungen mit moderierter Vorstellung des 

Ablaufs und der Ziele gegenüber Belegschaft und Stakeholdern.  

  

   Durchführung und Auswertung der FEBA Umfrage mit Datenerhebung, statisti-

scher Auswertung und erster Interpretation der Ergebnisse.  

  

  Zusatzleistungen  Vorbereitung und Durchführen der Gruppengespräche mit Erarbeitung von Leit-

fäden und Fragestellungen für strukturierte Moderation.  

  

   Aufbereitung der Gruppenergebnisse mit Konsolidierung qualitativer Befunde 

für die Ergebnispräsentation.  

  

   Ergebnispräsentation an verantwortliche Personen mit Darstellung der Befunde 

und priorisierten Handlungsempfehlungen.  

  

   Durchführung eines Statusupdates nach 6 Monaten mit Follow up zur Bewer-

tung der Maßnahmenwirkung und Anpassungsempfehlungen.  

  

   Beratung bei der Ableitung von Maßnahmen mit Unterstützung bei Priorisie-

rung, Formulierung und Umsetzungsplanung.  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Vermietung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

  Vermietung  Flexible, betriebsbereite Mietflächen im Chemiepark für Büro, Labor, Produk-

tion und Lager. Moderne Infrastruktur, klare Betreiberprozesse und kurze Wege 

reduzieren Aufwand und Risiken. Skalierbare Flächen ermöglichen schnelles 

Wachstum und sichere Integrat ion in bestehende Standortstrukturen.  

  

  Basisleistungen  Moderne Büromietflächen  mit Einzel -  und Mehrfacharbeitsplätzen  sowie 

Coworking -Bereichen und Besprechungsräumen  

  

   Labormietflächen mit Medienversorgung    

   Lagermietflächen für Betriebs‑ und Gefahrstoffe    

   Archivmietflächen mit Einlagerungsregalen    

   Außenmietflächen für Technik und Logistik    

   Technikumsmietflächen für Pilotierungen    

   Stellflächen für Fahrzeuge und Aggregate    

  Zusatzleistung  Unterhaltsreinigung  für alle Mietflächen    
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Facility Services 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

  Facility Services  Z uverlässige Facility Services sichern einen ordnungsgemäßen, sauberen und 

betriebsbereiten Standortbetrieb. Klare Betreiberprozesse, abgestimmte Schnitt-

stellen und planbare Leistungen reduzieren Aufwand und Risiken. Kunden 

profitieren von hoher Servicequal ität und schneller Reaktion.  

  

  Basisleistungen  Glasreinigung für Gebäude und Anlagenbereiche    

   Gestellung von Hygienebehältern im Regelbetrieb    

   Gestellung und Austausch von Schmutzfangmatten    

   Winterdienst für Verkehrs‑ und Sicherheitsflächen    

   Straßenreinigung im öffentlichen und internen Bereich    

   Landschaftspflege für Grün‑ und Außenanlagen    

  Zusatzleistungen  Sonderreinigung nach betrieblichen Anforderungen    

   Umzugsmanagement    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Immobilienmanagement 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Das Immobilienmanagement beinhaltet die Vermietung von Gebäuden und Flä-

chen inkl. der technischen, kaufmännischen und Infrastrukturellen 

Dienstleistungen, sowie die Verkehrssicherung für Straßen -Wege -Parkplätze, 

im und angrenzend an den Industriepark  

  

  Basisleistungen  Vermietung von Gebäude -  und Freiflächen für die Nutzung , Büro, Labor, Tech-

nikum, Werkstatt, Lager  

  

   Technische Bewirtschaftung: Überwachung des Gebäudezustands, Koordination 

von Instandhaltungsmaßnahmen, Organisation wiederkehrender Prüfungen.  

  

   Objektplanung & Bewertung: Planung und Bewertung von Immobilien    

   Flächen -  und Umzugsmanagement, Optimierung der Flächennutzung    

   Reinigung und Instandhaltung von Straßen, Entwässerungssysteme, Gehwegen, 

Parkplätzen und sonstigen befestigten Freiflächen, inkl. der Straßenbeleuchtung  

  

   Landschaftspflegerische Arbeiten aller Grünflächen, sowie Forstarbeiten in 

Baumbeständen und Waldflächen.  

  

   Unterhaltsreinigung in den vermieteten Objekten im festgelegten Reinigungs-

turnus, inkl. der jährlichen Fenster -  Reinigung.  

  

   Hausmeisterdienstleistungen wie z.B. kleinere Montage -  und Instandhaltungsar-

beiten, Entsorgungsarbeiten, sowie Aktenvernichtung und Transporte  

  

   Sonderleistungen auf Anfrage, wie z.B. Zusatzreinigungen, IPW -  interne Trans-

porte, Schädlingsbekämpfung.  

  

   Erstellung und Pflege von Standort‑ und Lageplänen    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Straßen, Wege Plätze 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Betriebsbereite Verkehrsflächen sichern einen störungsfreien Standortbetrieb 

und erfüllen hohe Anforderungen an Sicherheit, Ordnung und Verfügbarkeit. 

Regelmäßige Pflege reduzieren Risiken, erleichtern Logistik und gewährleisten 

jederzeit nutzbare Infrastr uktur.  

  

  Basisleistungen  Straßenbereich und Fahrbahnen inkl. Radwege    

   Gehwege für sicheren Fußverkehr im Standort    

   Parkplätze und Parkhausflächen im Regelbetrieb    

   Fahrrad‑ und Motorradständer an definierten Punkten    

   Straßenentwässerung für sichere Ableitung    

   Beleuchtung für Straßen und Parkplätze    

   Straßenbrücken im Verantwortungsbereich    

   Verkehrssicherung bei betrieblichen Ereignissen    

   Aufrechterhaltung von Ordnung und Sauberkeit    

   Landschaftspflege an Verkehrs‑ und Randflächen    

   Winterdienst für Straßen und Wege    

   Kontrolle der Oberflächen und Schadstellen    

   Planung von Sperrungen und Umleitungen    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Catering 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Unsere Catering‑ und Mitarbeiterverpflegung bietet verlässliche, qualitativ 

hochwertige Versorgung für Mitarbeiter und Gäste.  

Wir stellen abwechslungsreiche Menüs, Zwischenverpflegung, Automatenlö-

sungen und maßgeschneiderte Konferenz‑ und Veranstaltungsbetreuung bereit.  

  

  Basisleistungen  Hauptverpflegung im Betriebsrestaurant mit täglich wechselnden, ausgewoge-

nen Menüs, Salat -  und Desserbuffets sowie Getränken.  

  

   Zwischenverpflegung mit frisch zubereiteten To‑go‑Optionen, Snacks und ge-

sunden Pausenangeboten für kurze Verzehrzeiten.  

  

   Automatenstationen standortgebunden mit gekühlten Produkten und bargeldlo-

ser Bezahlung  

  

   Gästebewirtung und Konferenzservice inklusive Konferenzgetränken, Pausens-

nacks und bedarfsgerechtem Servicepersonal.  

  

   Veranstaltungsservice für Firmenfeiern und Events mit Planung, Equipment, Lo-

gistik und erfahrenem Küchen - und Servicepersonal.  

  

   Catering außer Haus mit Menüplanung, Lieferung, Aufbau und Vor - Ort -Ser-

vice  für externe Veranstaltungen und Kundenveranstaltungen.  
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Ausbildung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die Ausbildung erbringt Dienstleistungen auf höchstem Niveau in der be-

ruflichen Erstausbildung . Grundlage sind  immer  das Berufsbildungs - gesetz  

(BBIG) , das Jugendarbeitsschutzgesetz ( JArbSchG) sowie die Ausbildungs-

verordnungen  sowie - rahmenpläne  und die Prüfungsordnungen  der 

Industrie -  und Handelskammern in de n jeweils geltenden Fassung en. Leis-

tungen können in naturwissenschaftlichen  (u.a. Chemielaborant, 

Chemikant, Produktionsfachkraft Chemie) , technischen (u.a. Industrieme-

chaniker , Elektroniker für Automatisierungs -  oder  Betriebstechnik, 

Werkfeuerwehrmann ) , kaufmännischen (u.a.  Kaufleute für Büromanage-

ment, Industriekaufleute, Kaufleute für Spedition -  und 

Logistikdienstleistungen , Fachkraft für Lagerlogistik Fachlagerist, Fach -

/Service kraft Schutz + Sicherheit )  und IT -  Berufe n (u.a.  Fachinformatiker )  

sowie diversen  dualen Studiengängen (Chemie , Maschinenbau, Elektro-

technik, BWL in verschiedenen Fachrichtungen, IT in verschiedenen 

Fachrichtungen )  erbracht werden. Vergleichbare bzw. verwandte  Berufsbil-

der/ Studiengänge  können auf Kundenwunsch und in Absprache auch 

angeboten werden .  

  

  Basisleistungen  Erarbeitung der zeitlichen und sachlichen Gliederung (betrieblicher Ausbil-

dungsplan) sowie der Durchlauf -  und Einsatzpläne  im Ausbildungszentrum 

und in der Praxis  

  

   Bereitstellung der fü r den jeweiligen Ausbildungsabschnitt erforderlichen 

technischen Einrichtungen und Räume, Lernmittel, Geräte, Chemikalien 

und Arbeitsschutzmittel n 

  

   Führen der ausbildungsbegleitenden Unterlagen und Nachweismittel, kom-

plette Dokumentation über den Ausbildungsverlauf  

  

   

 

Regelmäßige Leistungsbeurteilung der Azubis ;  Leistungsrückmeldung an 

die Auszubildenden und die Verantwortlichen der Kunden ;  Information an  

die Kunden über Fehlzeiten  

  

   Zusammenarbeit mit der IHK und den Berufsschulen    

  Zusatzleistungen  Veranlassung der  notwendigen arbeitsmedizinischen Vorsorgeuntersuchun-

gen  

  

   Berufsfeldübergreifende Ausbildung zur Unterstützung des Miteinander s   

   Organisation von Ausbildungsabschnitten bei Dritten  (z. B. Einführungsse-

minar, betriebliche Einsatzplätze im Verbund).  

  

   Angebot für die Durchführung von Sitzungen zur Information der Kunden 

über aktuelle Themen  
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Spezialanlagenbau 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Neuentwicklung und Fertigung mit Focus auf F&E -Reaktoren, Apparate, Ma-

schinenbauteilen und Technikumsanlagen mit hohen Temperatur -  und 

Sonderwerkstoffanforderungen . Höchste Standards für Ihre anspruchsvollen An-

lagenbauteile.  

  

  Basisleistungen  Fertigung von Apparaten, Maschinenbauteilen und Druckbehältern  (Ø bis 

4,0  m, Länge bis 8,0 m, bis 5 t) nach  Druckgeräterichtlinie und  BetrSichV   

  

   Rohrleitungsbau (DN 3 –2000) aus ferritischen, austenitischen Stählen sowie 

Sonderwerkstoffen für die Hochdrucktechnik nach  AD2000 -Merkblatt HP0  

  

   Montage, Demontage, Öffnen und Schließen von Apparaten und Rohrleitun-

gen  – inkl. Anfertigung von Dichtungen (Rund -  und Flachdichtungen)  

  

   Präzisionsbearbeitung: Orbitalschweißen für sterile Anwendungen 

(Pharma,  Lebensmittel),  

  

   Handschweißverfahren: MIG - , WIG -  und MAG -Schweißen    

   CNC -Drehen und CNC -Fräsen (5 -Achs -Simultanbearbeitung), Bearbeitungs-

größe in x & y-Achsen 1000 mm und in der z -Achse 4000 mm , Bauteile bis 5 t  

  

   Neuentwicklung und Sonderanfertigung von Anlagenkomponenten unter Ver-

wendung von Aluminium Systemkomponenten  

  

   Metall -3D -Druck (Lasersintern / LPBF) zur Fertigung hochkomplexer Bauteile 

Bauvolumen bis 2 50 x2 50 x370mm mit Zulassung nach DGRL  

  

   Kunststoffservice für thermoplastische Kunststoffe mit Fertigung – auch von 

Sonderkonstruktionen – von Maschinenteilen und Apparaten bis 2,5 m Durch-

messer/Länge, Rohrleitungen DN 8 –DN 600, GMP -/ FDA -relevante 

Ausführung und Werkstoffe PE (auch leitfähig), P MMA, PP (auch leitfähig), 

PVC - C, PVC -U, PVDF, PPS, PFA, PTFE sowie ECTFE  

  

  Zertifizierungen  Stahlbauqualifikation nach DIN EN 1090 E Cl  3    

   Herstellung von Druckgeräten nach EN 13445    

   Herstellung von Rohrleitungen nach EN 13480    

   Qualitätsmanagementsystem der Schweißtechnik (DIN EN ISO 3834 -2)    

   AD 2000 -Merkblatt HP0 Zulassung    

   Umstempelung von Werkstoffen und Erzeugnissen    
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Konformität 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  

   

   Inverkehrbringung von Produkten nach der Verordnung über die allgemeine 

Produktsicherheit (EU) 2023/988 und Prüfleistungen nach Betriebssicherheits-

verordnung  

  

  Basisleistungen  Beratung zu allen branchenrelevanten CE -Richtlinien (MaschRL, Bauprodukte-

verordnung, Druckgeräterichtlinie, Niederspannungsrichtlinie,…)  

  

   Durchführung von Konformitätsbewertungsverfahren    

   Erstellung von Explosionsschutzkonzepten/ -dokumenten    

   Unterstützung bei der Spezifikation von Geräten im Sinne der Richtlinie 

2014/34/EU „ATEX -Richtlinie“  

  

   Prüfungen nach Anhang 2 BetrSichV (Explosionssicherheit, ATEX - Geräte,  

Inertisierungseinrichtungen, Lüftungsanlagen) als befähigten Person  

  

   Herstellung von Druckgeräten nach Druckgeräterichtlinie und AD 2000    

   Prüfung von u.a. Behälter, Rohrleitungen, Gasnetz, Druckgasarmaturen, 

Schlauchleitungen, Zentrifugen nach Betriebssicherheitsverordnung  

  

  Zusatzleistungen  Prüfung und Instandsetzung von Sicherheitsventilen    

   Schulungen im Bereich der Technischen Konformität (Produktsicherheit, Druck-

geräte, Explosionsschutz)  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  

https://www.industriepark-wolfgang.de/de/ipw/settlement.html


STANDORTLEISTUNGEN 1/65   •   STAND April 2026  

 
 

Alle Angaben ohne Gewähr. Änderungen und Irrtümer vorbehalten.  Standortinformationen &Kontakt:  

Maßgeblich ist die vertragliche Vereinbarung.    evonik.de/hanau -wolfgang  

STANDORTLEISTUNGEN 20 / 3 4    •   STAND Mai 2026  

Engineering und Planung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Von der Konzeptentwicklung über die Projektrealisierung bis zur Inbetrieb-

nahme unterstützt das Engineering bei der ganzheitlichen Planung, Koordination 

und Realisierung von Anlagenprojekten.  

  

  Basisleistungen  Projektmanagement    

   Definition und Konkretisierung von Projektumfang und -zielen    

   Konzeptentwicklung mit Variantenbewertung und Kostenschätzung    

   Conceptual - , Basic -  und Detail -Engineering als auch Montagen im Projekt inklu-

sive Erstellung technischer Dokumentationen  

  

   Auslegung und Integration von EMR -Systemen    

   Konzeption und Aufbau von Prozessanalytik    

   Verfahrenstechnische Auslegung von Apparaten, Maschinen und Rohrleitungen    

   Durchführung bzw. Begleitung von Prozesssicherheitsstudien (PAAG) und SIL -

Nachweisen  

  

   Koordination von Fachplanern, Fremdfirmen und Schnittstellen    

   Ressourcenmanagement und Baustellenorganisation    

   Begleitung der Inbetriebnahme und Übergabe an den Betrieb    

   Anlagenbetreuung    

   Gestellung der verantwortlichen Elektrofachkraft (Vefk)    

   EMR Betriebsbetreuung    

   Elektroplanung für Gebäudeausrüstung    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes   
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Automatisierung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Beratung, Projektierung, Inbetriebnahme und Betreuung von Automatisierungs-

lösungen im Labor - , Technikums - , und Prozessanlagenbereich, sowie in der 

Gebäudeleittechnik  

  

  Basisleistungen  Integration der Prozessleitsysteme der Firma Siemens (PCS7, PCSneo) für zent-

rale Überwachung, Steuerung und Batchbetrieb (physisch oder virtualisiert)  

  

   Konfiguration und Programmierung speicherprogrammierbarer Steuerungen 

(Siemens)  

  

   Gestaltung intuitiver Bedienoberflächen    

   Implementierung von Schnittstellen zu Process Information Management und 

SAP Systemen  

  

   Anbindung modularer Automatisierungsbausteine mit Module Type Package    

   Inbetriebnahmen einschließlich Factory Acceptance Test, Site Acceptance Test 

und Ramp -Up -Begleitung  

  

   Sicherstellung des Lebenszyklusmanagements mitsamt 24/7 -Rufbereitschaft, 

Wartung, Updates und Systemmigrationen  

  

   Operational Technology Security (OT -Security) gemäß internationaler Standards  

(ISO 27001, IEC 62443 etc.)  

  

   Realisierung sicherheitsgerichteter Steuerungen (SSPS) und Betreuung des Si-

cherheits -Lebenszyklus von PLT -Sicherheitseinrichtungen nach IEC 61511  

  

   Gebäudeleittechnik    

   Durchführung von Schulungen für Betriebspersonal    

  Zertifizierungen  TÜV Zertifizierung "Funktionale Sicherheit in der Prozesssicherheit nach IEC 

61511"  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Servicepartnerschaften und 
Betriebsbetreuung 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Analyse, Konzeption und Einführung neuer Instandhaltungskonzepte und liefern 

maßgeschneiderte, betriebsspezifische Lösungen, Methoden und Prozessimple-

mentierungen für ein optimales Instandhaltungsmanagement zur nachhaltigen 

Steigerung der Anlagenverfügbark eit.  

  

  Basisleistungen  Instandhaltungskonzepte und Methoden    

   Einführung von Instandhaltungskonzepten und -strategien auf Basis von Risk Ba-

sed Maintenance (RBM) zur Auswahl spezifischer Maßnahmen  

  

   Analyse der Instandhaltungsprozesse zur Ermittlung und Aufzeigung von Ver-

besserungspotenzialen in enger Zusammenarbeit mit dem Betreiber  

  

   Erstellung von Bad -Actor -Rankings    

   Aufsetzen von EIT´s (Equipment - Improvement -Team) als praxiserprobtes Werk-

zeug zur systematischen Verbesserung der Geräte -  und Anlagenperformance  

  

   Konzeption und Umsetzung von Maßnahmen zur Anlagen -  und Arbeitssicher-

heit sowie methodische Bewertung und Optimierung der Prozesse  

  

   Instandhaltungsm anagement    

   Planung und Steuerung der Instandhaltungsbudgets mit  

Maßnahmen - Controlling  

  

   Steuerung mit SAP PM: Beratung zur Strategie, Einführung des Work - Order -

Managements und Unterstützung bei der Tool - Implementierung  

  

   Betriebstechnische Betreuung    

   Auswahl angepasster, betriebsspezifischer Lösungen und Implementierung 

neuer Prozesse für eine optimale Instandhaltung  

  

   Montageleitung    

   Unterstützung bei Projekten als Gesamt -  oder Fachmontageleiter sowie Leitung 

technischer Änderungen.  

  

   Planung und Koordination von Anlagenrevisionen    

   Abwicklung von betrieblichen Revisionen mit div. Gewerken und Dienstleistern 

zum Erhalt der Betriebsbereitschaft und Effizienz von Produktionsanlagen  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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Materialwirtschaft 
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Full -Service -Konzept zur Sicherstellung bedarfsgerechter, wirtschaftlicher und 

terminsicherer Verfügbarkeit aller benötigten Materialien bei optimalem Einsatz 

von Kapital, Lagerflächen und Ressourcen unter Einhaltung interner Richtlinien 

sowie gesetzlicher  und qualitativer Vorgaben.  

  

  Basisleistungen  Zentrale Lagerung, Bevorratung und Lieferung technischer Hilfs -  & Betriebs-

stoffe und Ersatzteilen inkl. Steuerung des internen Materialflusses zwischen 

Lager, Produktion und Versand  

  

   Integration in ERP -  System (SAP) zur Echtzeit -Synchronisation von Bestands ‐ 

und Verbrauchsdaten.   

Nutzung eines 24/7 -Webkataloges inkl. Bestandsanzeige  

  

   Einführung und Betreuung moderner Dispositionsverfahren (Konsignation - , 

Greif -  & Werkstattlager)  

  

   Durchführung regelmäßiger und außerordentlicher Inventuren.    

   Beratung und Optimierung sämtlicher Materialwirtschaftsprozesses einschließ-

lich Entwicklung geeigneter Lagerhaltungskonzepte.  

  

   Sicherstellung hoher Verfügbarkeit bei gleichzeitiger Kostenminimierung durch 

risikoorientierte Sortimentsstrategien, kontinuierliche Bestandsoptimierung und 

konsequenter Digitalisierung der Prozesse  

  

   Lagerflächenmanagement durch Vermittlung geeigneter Lagerflächen inkl. 

transparenter, organisatorischer und administrativer Abwicklung.   

  

   Betreuung der Zentralregistratur am Standort Hanau     

   Unterstützung bei der Beschaffung persönlich angepasster Schutzausrüstung.     

   Zentraler Wareneingang effiziente Annahme der Lieferungen inkl. Erfassung im 

ERP -  & Sendungsverfolgungssystem mit fachgerechter, interner Zustellung.  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die präventive Instandhaltung in der Mechanik umfasst regelmäßige Inspektio-

nen, Wartungen und vorbeugende Maßnahmen zur Vermeidung von Ausfällen 

und zur Sicherstellung eines störungsfreien Anlagenbetriebs.  

  

  Basisleistungen  Wartung und Prüfung von Brandschutztüren, Feststellanlagen, Fluchttüren, 

kraftbetätigten Türen und Toren, Notraffjalousien, Drehkreuzen  

  

   Wartung und Prüfung von  Rauch -  und Wärmeabzügen (RWA), Brandschutz-

klappen (BSK) sowie Rauchmeldern in RLT -Anlagen.  

  

   Kontrolle und Instandhaltung von Klima -  und Lüftungsanlagen, Schwingungs-

analysen, Pumpen, Wärmetauschern, Kondensatableitern, Dampfbefeuchtern, 

Membranausdehnungsgefäßen, Wasserfiltern, Rohr -  und Systemtrennern sowie 

Kühlschmierstoff -  und Ölwechsel.  

  

   Wartung von Krananlagen, Hebezeugen, Sekuranten  sowie Dachinspektionen.    

   Wartung von Laborgassondernetzen, Druckluft -Leckageortung, Gefahrstoff-

schränken, Abscheidern, Absetzbecken, Schrankanlagen und ISP -Systemen  

  

   Hygiene & Trinkwasser: Hygieneinspektionen, Trinkwasseruntersuchungen, 

Kontrolle von Not -Körper -  und Augenduschen.  

  

   TGA -Rundgänge, Störungserfassung über Gebäudeleittechnik    

   Prüfung von Leitern, Tritten, Steigleitern, Regalen, Sicherheitsventilen und 

Flammrückschlagventilen sowie Luftmengenmessungen.  

  

  Zertifizierungen  Befähigte Person gemäß § 2 (6) BetrSichV Anschlag -  und Lastaufnahmemittel    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Brandschutzklappen    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV  Hygieneprüfung nach DIN 6022"    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Rauch -  und Wärmeabzugsklappen    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Leitern und Tritte    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Brandschutztüren und Brandschutz-

tore, Feststellanlagen  

  

   Befähigte Person gemäß § 2 (6) BetrSichV, EX 3.1 Mechanik    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Aufzugswärter    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Sicherheitseinrichtungen im Labor    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Leichtflüssigkeitsabscheider    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Steigleitern und Steigeisengängen    

   Befähigte Person gemäß § 2 (7) BetrSichV Kraftbetätigte Fenster, Türen und 

Tore  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die präventive Instandhaltung in der Elektrotechnik ist ein geplanter und syste-

matischer Ansatz zur Wartung elektrischer Anlagen und Systeme, um Ausfälle 

zu vermeiden, die Lebensdauer zu verlängern und die Betriebssicherheit zu ge-

währleisten.  

  

  Basisleistungen  Prüfung durch Sichtkontrolle, elektrische Messungen und Funktionsprüfung ge-

mäß DIN VDE 0701 -0702 zur Sicherstellung der Gerätesicherheit.  

  

   Messung des Erdungswiderstands und Prüfung aller Blitzschutzkomponenten 

auf Durchgängigkeit und normgerechte Funktion gemäß DIN EN 62305.  

  

   Einsatz von Wärmebildkameras zur Erkennung thermischer Auffälligkeiten wie 

Überlastungen oder lockeren Verbindungen in elektrischen Anlagen.  

  

   Notbeleuchtung: Kontrolle der Funktion, Umschaltung, Batteriezustände und 

Sichtbarkeit der Notbeleuchtung gemäß DIN EN 50172 und DIN VDE 0108.  

  

   Prüfung elektrischer Maschinen auf Schutzmaßnahmen und Funktion sowie FI -

Schutzschalter gemäß DIN VDE 0113 -1 und VDE 0100 -600.  

  

   Sicherheits -  und Funktionsprüfung ortsfester Installationen sowie Kontrolle ex-

plosionsgeschützter Betriebsmittel nach ATEX und DIN EN 60079.  

  

   Fachgerechte Wartung, Reparatur und Erweiterung elektrischer Anlagen sowie 

Installation neuer Systeme unter Einhaltung aller Sicherheitsnormen.  

  

  Zertifizierungen  Befähigte Person gemäß § 2 (6) BetrSichV, EX 3.1 Elektrisch    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die Korrektive Instandhaltung sorgt für rasche Behebung von Störungen an Ap-

paraten, Maschinen, Rohrleitungen sowie Antriebs - , Pumpen -  und Verdichter n. 

Mit umfassendem Montageservice, Facharbeiterleistungen wird die Betriebssi-

cherheit schnell wiederhergestellt und Produktionsausfall minimiert.  

  

  Basisleistungen  Montage und Demontage von Apparaten, Maschinen und Rohrleitungen    

   Instandsetzung mechanischer Antriebe und Motoren aller Spannungsklassen: 

Getriebe, Kupplungen, Gleitringdichtungen  

  

   Pumpenservice mit Hol -  und Bringdienst, Schadensdiagnose, Reparatur und Le-

ckagebeseitigung bei Kolben - , Schrauben -  und Verdrängerpumpen  

  

   Rohrfertigung und -montage nach kundenspezifischen Spezifikationen, AD 

2000 -  und EN 13480 -konform  

  

   Schadensbefundung und Ursachendiagnose an Kolben - , Schrauben -  und Radial-

verdichtern mit umfassenden Instandsetzungsarbeitenteilweise vor Ort  

  

   Anpassung  von Verdichtern  an geänderte Betriebsbedingungen    

   Instandsetzung von Regel - , Hand -  und Sicherheitsarmaturen inklusive Zerlegen, 

Reinigen, Befunden, Bearbeiten, Korrosionsschutz, Dichtheitsprüfung  

  

   Umrüstung und technischer Beratung von Armaturen  aller Hersteller    

   Instandsetzungund Störungsbeseitigung an Rotating Equipment, Förderanlagen, 

Verarbeitungsmaschinen, elektrischen Einrichtungen wie Motoren, Antrieben  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Störungsanalyse: Identifikation von elektrischen Störungen,  Fehlerbehebung 

und Wiederherstellung der Funktionsfähigkeit von elektrischen und MSR -Syste-

men.  

  

  Basisleistungen  Fachgerechte Kabelinstallation, Schaltschrankverdrahtung sowie Sensor -  und 

Aktoranbindung,  

  

   Inbetriebnahme und Reparatur von elektrischen Komponenten  Austausch  oder 

Reparatur defekter Bauteile wie Sicherungen, Relais, Schalter, Transformatoren 

oder Motoren  

  

   Fehlerbehebung bei elektrischen Antrieben: Diagnose und Reparatur von An-

triebssystemen, einschließlich Motoren und Frequenzumrichtern.  

  

   Test und Inbetriebnahme nach Reparatur, um sicherzustellen, dass die elektri-

schen Systeme funktionieren und alle Funktionen wie vorgesehen erfüllen.  

  

   Störungsanalyse: Identifikation von elektrischen Störungen,    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Die Fachabteilung Bau -  & Gebäudetechnik befasst sich mit der Beratung, Pla-

nung, Erstellen von Studien, Bauleitung und Objektüberwachung sowie 

Projektmanagement für Bautechnik und technische Gebäudeausrüstung von In-

vestitions -  und Instandhaltungsprojekten.  Hierzu zählen Neu -  und Umbauten, 

Techn. Modifikation und die Instandhaltung  von Büro - , Verwaltungs - , Labor - , 

Technikum sgebäude und Infrastruktureinrichtungen.  

  

  Basisleistungen  Beratung, Machbarkeitsstudien und Budgetermittlungen    

   Ausarbeitung technischer Unterlagen für Behördengenehmigungen    

   Entwurfs - , Vor -  und Ausführungsplanungen    

   Erstellung von Tragwerksplanungen im Massiv - , Stahl -  und Mauerwerksbau    

   Erstellung von Leistungsverzeichnissen und Ausschreibungsunterlagen    

   Durchführung von bauphysikalischen Nachweisen (Wärmeschutz, Schallschutz)    

   Steuerung der Fachplaner und Fachabteilungen wie EMSR, Werksfeuerwehr, 

Arbeitsschutz, Umweltschutz, Konzessionierung, Technische Anlagensicherheit  

  

   Durchführung von Brandschutzsanierungs -  und Revitalisierungsprojekten    

   Kampfmittelräumung    

   Schadstoffbeprobung / -analyse und Schadstoffsanierungen    

   Ausführung sämtlicher Baumaßnahmen unter Beachtung genehmigungsrelevan-

ter, sicherheitstechnischer und wirtschaftlicher Gesichtspunkte  für z.B.:  

Rohrbrücken (Stahl, Stahlbeton), Freiläger, VbF -Lägern, Auffangräumen und 

Ableitflächen nach WHG, Schalthäuser  und anderen Räumen/Gebäuden für die 

Elektrotechnik, mobile Einheiten wie z.B. Container, Laborein -  und umbauten, 

Heizung - , Lüftungs - , Klima/Kälte - , Sanitär -  und Feuerlöschanlagen  

  

  Zertifizierungen  Bauvorlageberechtigung §49 HBO    

   Bauleitung §51 HBO    

   SiGeKo nach Baustellenverordnung    

   Brandschutzbeauftragter    

   Fachbauleitung Brandschutz    

   Schweissfachingenieur ( SFI/IWE )    

   Fachkunde nach TRGS 519 (großer und kleiner Asbestschein)    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Professionelles Fremdfirmenmanagement stellt Sicherheit, Compliance und Effi-

zienz beim Einsatz externer Dienstleister sicher. Klare Prozesse und strukturierte 

Abläufe reduzieren Risiken, vermeiden Schnittstellenprobleme und gewährleis-

ten rechtskonforme, qu alitativ hochwertige Leistungen im Chemieparkbetrieb.  

  

  Basisleistungen  Sicherstellung gesetzlicher und betrieblicher Vorgaben    

   Sicherheitsunterweisungen und Kontrolle der Qualifikationen    

   Überwachung von Arbeitsschutz und USG‑Vorgaben    

   Prüfung relevanter Zertifizierungen externer Firmen    

   Vertragsprüfung gemeinsam mit dem Einkauf    

   Abgrenzung Werkvertrag und Arbeitnehmerüberlassung    

   Risikobewertung externer Dienstleistungen    

   Einsatzplanung und Koordination der Fremdfirmen    

   Zugangsregelung und organisatorische Einbindung    

   Überwachung von Terminen und Qualitätsstandards    

   Regelmäßige Leistungsprüfung und Maßnahmensteuerung    

   Technische und kaufmännische Leistungsabnahme    

   Aufmaßprüfung als unabhängige zweite Stichprobe    

   Prozessprüfung von Dienstleistungen    

   Identifikation von Einsparpotenzialen    

   Optimierung der Ressourcennutzung externer Partner    

   Aufbau eines integrierten Fremdfirmenmanagementsystems    

   Reporting und Dokumentation gemäß relevanter Prozessen    

   Schulung interner und externer Beteiligter    

   Mitarbeit in Arbeitskreisen und Gremien    

   Auditunterstützung für interne und externe Prüfungen    

  Zertifizierungen  BetrSichV; §2 (6), zur Prüfung von Arbeitsmittlen nach §14 -  Befähigte Person 

für die Prüfung und Abnahme von Gerüsten  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Das DAkkS -akkreditierte Kalibrierlabor Hanau bietet präzise  und normgerechte 

Kalibrierleistungen  für Labor - , Produktion s-  und Sicherheitsgeräte  sowie einen 

herstellerunabhängigen Reparaturse rvice . Die Kalibrierleistungen werden inter-

national als Rückführungsnachweis anerkannt.  Kunden profitieren von hoher 

Messsicherheit, kurzen Durchl aufzeiten  und unabhängigen Dienstleistungen.  

  

  Basisleistungen  Kalibrierung von Widerstandsthermometer, direktanzeigende Thermometer, 

Thermopaare und -elemente sowie Temperaturanzeigegeräte und -simulatoren  

  

   Kalibrierung von Mikro -  bis Industrie -Waagen, Vor - Ort bis 3 Tonnen, inklusive 

Instandsetzung mit Instandsetzerkennzeichen gemäß § 54 MessEV.  

  

   Kalibrierung von Durchflussmessern  für Gase.    

   Nullpunkt -  und Messbereichsabgleich sowie Alarm -  und Grenzwertkonfigura-

tion an Feld -  und Laborgeräten.  

  

   Prüfung und Wartung  von Gaswarnanlagen und mobilen Messgeräten gemäß 

BetrSichV und BG - Chemie T021/T023/T055.  

  

   SIL -Prüfungen  an Schutz -  und Überwachungseinrichtungen sowie an explosi-

onsgeschützten Betriebsmitteln nach DIN EN 61511 / BG - Chemie -Merkblättern  

  

   Werkskalibrierungen an metrologischen Messgrößen, wie beispielsweise Druck 

und Durchfluss von Flüssigkeiten, sowie vielen weiteren Messgrößen  

  

  Zertifizierungen  DAkkS Akkreditierung nach DIN EN ISO/IEC 17025:2018 (D -K-21594 -01 -

00).  

  

   Mitglied im Deutschen Kalibrierdienst (DKD).    

   Instandsetzerbefugnis gemäß § 54 MessEV.    

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Wir sichern Ihre Produktion durch hochverfügbare Medienversorgung.  

Als Partner übernehmen wir die komplexe Standortinfrastruktur.  

Sie profitieren von maximaler Rechtssicherheit ohne Schnittstellenverluste.  

Fokussieren Sie sich voll auf Ihr Kerngeschäft.  

  

  Basisleistungen  Eigene Gewinnung und zuverlässige Bereitstellung von hochwertigem Trink-

wasser gemäß TrinkwV  

  

   Bereitstellung von Industriedampf für Produktionsanlagen mit einem Standard-

druck von 12 bar (optional 18 bar).  

  

   Bereitstellung von elektrischer Energie auf Mittel -  und Niederspannungsebene 

(20 kV und 0,4 kV) inklusive Vorhaltung von Notstromkapazitäten.  

  

   Lieferung von trockener und ölfreier Druckluft mit 6 bar für sensible Produkti-

onsbereiche.  

  

   Betrieb von zwei Stationen zur Bereitstellung von Rückkühlwasser für industri-

elle Kühlp rozesse.  

  

  Zusatzleistungen  Bereitstellung von hochreinem Stickstoff an drei Verdampfstationen für industri-

elle Anwendungen  

  

   Bau, Betrieb und Instandhaltung von Rohrbrücken und Energiekanälen für den 

sicheren Transport aller flüssigen und gasförmigen Medien.  

  

   Fachgerechte und effiziente Vorbehandlung des am Standort anfallenden Ab-

wassers gemäß lokaler Vorschriften  und dem WHG . 

  

   Betrieb und Instandhaltung eines 25 km langen, umfangreichen Kanalnetzes zur 

sicheren Ableitung von Misch -, Industrie -  und Regenabwasser.  

  

   Bereitstellung eines effizienten, rechtssicheren Systems zur Sammlung, Tren-

nung und fachgerechten Entsorgung von A bfäll en gemäß KrWG  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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PRODUKT  LEISTUNGSBEZEICHNUNG  
   

   Unsere Analytik steht für höchste Präzision, belastbare Datenqualität und me-

thodische Exzellenz über ein breites Spektrum moderner Verfahren.  

Wir liefern transparente, reproduzierbare Ergebnisse, die Entscheidungen absi-

chern und komplexe Fragestellungen zuverlässig beantworten.  

Neben Lösungen für die chemische Industrie bieten wir speziell analytische 

Dienstleistungen für den Bereich Pharma, Automotive und Aerospace.  

  

  Anorganische Analytik  Atomabsorptionsspektroskopie (AAS) und Optische Emissionsspektroskopie mit 

induktiv gekoppeltem Plasma (ICP - OES) als Quantifizierungsmethode der in ei-

ner Probe enthaltener Elemente bis in den ppm -Bereich.  

  

   Massenspektrometrie mit induktiv gekoppeltem Plasma (ICP -MS) als Über-

sichtsanalyse und gleichzeitig Quantifizierung der Elemente in einer Probe bis in 

den Ultraspurenbereich.  

  

   Glimmentladungs -Massenspektrommetrie (GD -MS) zur Multielementanalyse 

bzw. für die Elementübersicht an Festkörpern.  

  

   Röntgenfluoreszenzanalyse (RFA) zur quantitativen und qualitativen Bestim-

mung der Einzelelemente bzw. einer qualitativen Übersichtsanalyse.  

  

   Elektronenspektroskopie zur Ermittlung der chemischen Zusammensetzung von 

Festkörpern (ESCA) und Röntgen -Photoelektronenspektroskopie (XPS) zur Be-

stimmung des Bindungszustands/der Oxidationsstufen der untersuchten 

Materialien.  

  

   Ionenchromatographie (IC) zur quantitativen Bestimmung von Halogeniden so-

wie anorganischer und organischer Ionen.  

  

   Verbrennungsanalysen, Elementaranalysen in Anorganika und Organika zur Be-

stimmung von C, H, N, O und S.  

  

   Wassergehaltsbestimmung nach Karl -Fischer.    

   Bestimmung des Gesamtstickstoffs bzw. Ammonium -Stickstoffs nach Kjeldahl.    

   Weiterhin bieten wir Analysen vom Typ Volumetrie, Gravimetrie, Photometrie, 

Fluorometrie sowie diverse Titrationsmethoden (komplexometrisch, Säure, Ba-

sen, potentiometrisch, Redox, argentometrisch) an.  

  

 

 

 Physikalische Methoden  Lichtmikroskopie für optische Untersuchungen, zur Probenvorbereitung, und 

Dokumentation (Auf -/Durchlicht -Mikroskopie, Polarisation und Fluoreszenz).  

  

   Elektronenmikroskopie (REM und TEM) als bildgebende Verfahren zur Unter-

suchung von Proben mit bis zu 1.000.000 -facher Vergrößerung und zusätzlich 

Elementbestimmung der Oberfläche (EDX).  

  

   Korngrößenanalytik zur Bestimmung der Partikelgrößenverteilung mit dynami-

scher Lichtstreuung (DLS), Laserbeugungsspektroskopie oder einer Siebanalyse.  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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  Physikalische Methoden  Korngrößenanalytik zur Bestimmung der Partikelgrößenverteilung mit dynami-

scher Lichtstreuung (DLS), Laserbeugungsspektroskopie oder einer Siebanalyse.  

  

   Rheologische Untersuchungen zur Analyse des Fließverhaltens wie Schmelzin-

dex MFR/MVR, Fließ -  bzw. Viskositätskurven, Rotations -  und 

Oszillationsrheologie. Sowie inherente Viskosimetrie nach Ubbelohde.  

  

   Thermogravimetrie/Differenzkalorimetrie (TGA/DSC) zur Bewertung thermi-

scher Stabilität und Wärmeübergängen. Auch als simultane Analyse mit 

gekoppeltem MS und IR zur Identifizierung der Thermolyseprodukte (EGA).  

  

   Bestimmung der spezifischen Oberfläche (BET) und Ermittlung der Porengröße 

(Porosimetrie, BJH) u.a. mithilfe von Quecksilber - Intrusion.  

  

   Chemiesorptionsmessungen zur Bestimmung z.B. der Dispersion von Metallen 

auf Trägern. Ermittlung der Wasserdampfsorption (DVS) an Oberflächen.  

  

   Ermittlung der Oberflächenspannung von Festkörpern mithilfe der Kontaktwin-

kel -Methode, Grenzflächenspannung von Flüssigkeiten mithilfe der der Ring -  

und Plattenmethode. Bestimmung der kritischen Micellbildungs -Konzentration 

(CMC) und des Zetapotentials von  Dispersionen.  

  

   Physikalische Kennzahlen: Dichtebestimmung von Flüssigkeiten und Feststoffen, 

Ermittlung der Schütt -  und Stampfdichte, Bestimmung des Pulverfließverhal-

tens, des Schmelzpunkts und des Dampfdrucks, Ermittlung der Spezifische 

Wärme, des Brenn -  und Heizwerts u nd Leitfähigkeit wässriger Lösungen.  

  

   Materialprüfung: Durchführung von Zug - , Druck - , Biege - , Schäl - , Relaxations - , 

Schlagzug -  und Scherversuchen. Untersuchung der Charpy -  und Izod -Schlag -  

bzw. Kerbschlagzähigkeiten, Wasseraufnahme/Quellbarkeit. (Alle Untersuchun-

gen auch temperiert möglich.) B estimmung der Kugeldruck -  und Shore -Härte.  

  

   Molekulardynamik -Simulation zur Modellierung stofflicher Eigenschaften.    

  Organische Analytik  Untersuchung von gelösten und pulverförmigen Proben mithilfe von hochauflö-

sender Kernresonanzspektroskopie (NMR); Untersuchung von diversen NMR -

aktiven Kernen und quantitative Bestimmung von Verbindungen in Lösung 

(qNMR) möglich.  

  

   Hochauflösende Massenspektrometrie (HR‑MS) zur präzisen Bestimmung von 

Molekülmassen in komplexen analytischen Proben, für flüssige Proben als 

LC‑MS, für gasförmige Proben als GC‑MS.  

  

   Hochleistungsflüssigchromatographie (HPLC) zur Trennung, Identifizierung und 

quantitativen Bestimmung gelöster Komponenten.  

  

   Gelpermeationschromatographie (GPC) zur Bestimmung der Molmassenvertei-

lung bzw. präparativer Isolierung der Komponenten.  

  

   Kapillarelektrophorese (CE) zur Trennung von Molekülen nach Größe und La-

dung.  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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  Organische Analytik  Gelelektrophorese zur strukturierten Auftrennung von DNA, RNA und Protei-

nen.  

  

   Infrarotspektroskopie (IR) und Raman -Spektroskopie zur Identifizierung von 

Komponenten und Verbindungen.  

  

   Chemische Kennzahlen: Brom -, Iod - , Carbonyl - , Ester - , Hydroxyl - , Säure - , Ba-

sen- , Verseifungszahlen, Wasserbestimmungen (in festen, flüssigen, 

gasförmigen Proben), Bestimmung des Abdampfrückstands, der Restfeuchte, 

Trocken -und Extraktgehalte, Asche, Flüchti gkeit, Farbzahlen, Kolorimetrie, Pho-

tometrie (APHA, Gardner, Sayboldt, Iod u. a.) und des Drehwerts (Polarimeter, 

Mikroküvetten, auch beheizbar).  

  

   Elektrochemische Verfahren wie Konduktometrie, Coulometrie, Potentiometrie 

(Maßanalysen), Voltametrie zur Untersuchung von chemischen Reaktionen wie 

Syxnthesen oder Redoxreaktionen.  

  

  Bioanalytik  Aminosäureanalytik (ASA) zur Bestimmung von Aminosäurezusammensetzun-

gen.  

  

   Gelelektrophorese und Blotting -Techniken (SDS -PAGE, Western), Immunoas-

says (ELISA, chemolumineszent, fluoreszenzbasiert), photometrische und 

enzymatische Assays, Proteinanalytik zur Identifikation biologischer Proben.  

  

  Zertifikate  DIN EN ISO 9001, DIN EN ISO 14001, DIN EN ISO/IEC 17025 (DAkkS), 

cGMP  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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   Unsere Analytik steht für höchste Präzision, belastbare Datenqualität und me-

thodische Exzellenz über ein breites Spektrum moderner Verfahren.  

Wir liefern transparente, reproduzierbare Ergebnisse, die Entscheidungen absi-

chern und komplexe Fragestellungen zuverlässig beantworten.  

Neben Lösungen für die chemische Industrie bieten wir speziell analytische 

Dienstleistungen für den Bereich Pharma, Automotive und Aerospace.  

  

  Basisleistungen  Durchführung von Bestellanforderungen; inkl. Sonderbestellungen und Rekla-

mationsbearbeitung.  

  

   Auffüllservice von Verbrauchsmaterialien; bedarfsgerechte Nachlieferung für 

Laborstandorte in Hanau.  

  

   Entsorgungsservice für Lösemittelabfälle; fachgerechte Sammlung und Abho-

lung vor Ort.  

  

   Einlagerung und bedarfsgerechte Disposition von Gefahrstoffen und sonstigen 

Materialien für Hanau‑Standorte.  

  

   Vereinfachter Forschungsmusterversand innerhalb Deutschlands mit SDB an ex-

terne Kunden und Partner.  

  

   Versorgung mit Chemikalien und Reagenzien im Labor -  und Technikums Maß-

stab 

  

   Versorgung mit Lösemitteln  aus eigner Abfüllung im 5L Kanister    

   Versorgung mit Trockeneis und flüssigem Stickstoff    

   Bereitstellung technischer Gase sowie Prüf -  und Sondergase    

   Versorgung mit mehr als 3000 Laborgeräten und Verbrauchsmaterialien , davon 

über 200 lagerhaltige Laborgeräte und artikel ;  mit 24h Zustellung in Hanau  

  

   Fachkundige Beratung und kurzfristige Beschaffung von  

Spezialartikeln  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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   Die Glasbläserei fertigt und repariert präzise, kundenspezifische Glasapparatu-

ren (Borosilikat, Quarz) für Labor‑ und Technikum‑Anwendungen  mit 

Jahrzehntelanger Erfahrung in Heiß -  und Kaltverarbeitung , unterstützt bei Pro-

totypen und Anpassungen und gewährleistet passgenaue, chemisch beständige 

Lösungen für experimentelle und prozesstechnische Aufbauten.  

  

  Basisleistungen  Individuell gefertigte Glasapparaturen nach Zeichnung oder Muster für Labor‑ 

und Technikum‑Anwendungen.  

  

   Fachgerechte Einbindung von Kunststoff‑ und Metallteilen in Glasapparaturen 

für funktionale Laboraufbauten.  

  

   Professionelle Verspiegelungen und hochwertige Bearbeitung von Quarzglas für 

anspruchsvolle Laborprozesse.  

  

   Präzise gefertigte, beheizbare Glasgefäße bis NW 200 mm für kontrollierte 

thermische Reaktionsführungen.  

  

   Hochwertige Kühler für Destillations‑ und Kondensationsprozesse mit präzisen 

Schliffen und optimaler Wärmeübertragung.  

  

   Präzise gefertigte Kolonnen für Labor -  und Technikumstrennprozesse, inklusive 

Anschlüssen und Packungsoptionen.  

  

   Individuell gefertigte Glasdeckel mit präzisen Schliffen und Anschlüssen für si-

chere, dichte Laboraufbauten.  

  

   Präzise gefertigte Glaskolben in verschiedenen Formen und Größen für Synthe-

sen, Reaktionen und Probenvorbereitung.  

  

   Schnelle Reparatur und Aufarbeitung beschädigter Glasgeräte zur sicheren Wei-

terverwendung im Laborbetrieb.  

  

* Leistungserbringung teilweise auch außerhalb des Standortes  
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